
 جامعة أحمد بن يحي الونشريسي تيسمسيلت
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 الأجوبة النموذجية لمقياس المحاسبة العمومية 
                                                                                    2024-2023 السداسي الأول اقتصاد نقدي وماليتخصص  الأولى ماسترلطلبة السنة 

 15:00-13:30الساعة:                                       2024-01-16تاريخ الامتحان : 
 الأجوبة النموذجية

 الجواب الأول: )12 ن( 
     الإجابة على هذا السؤال تحتاج إلى مقال تحليلي يتضمن مقدمة، عرض وخاتمة.     

سبة العمومية حاالسلطة بواسطة السلطة '' في شرح المبدأ الإداري للمحيث تتجسد عبارة '' تحديد 
 بالطريقة التالية:

  .تعريف مبدأ الفصل بين الأمر بالصرف والمحاسب العمومي -
.نواع الغش ...(مبررات وفوائد الفصل )تقسيم المهام، وحدة الصندوق، سهولة المراقبة، محاربة كل أ -  
  العامة. وفي مجال الإيرادات العامة المبدأ في مجال النفقات الاستثناءات الواردة على -

 التي تدفع بدون أمر بالصرف مسبق والنفقات العامة نجد: النفقات العامة في مجال النفقات 
 التي تدفع بدون أمر بالصرف. العامة

 نجد: الجباية نقدا وكذا وكالات الإيرادات.  العامة في مجال الإيرادات 
 لمبدأ )بالنسبة للأمر بالصرف والمحاسب العمومي(عواقب خرق ا -

 الجواب الثاني:)04 ن(
  لتحديد الفروقات الموجودة بين الإجراء الأول والثاني في الحالتين الأولى والثانية نمر بالخطوات التالية:     

 .التسخيرأما الإجراء الثاني فهو  التغاضيالإجراء الأول هو  -

 والتسخير: التغاضي بمصطلحي ا نقوم بتوضيح الإجراءين المتعلقينلإيجاد الفروقات بينهم -
 :والمراقب الماليالأمر بالصرف التغاضي الذي يقع بين كل من توضيح أمر أ. 

إن أغلب أنواع الرفض يكون سببها الخطأ في التخصيص الميزاني، أو عدم احترام قوانين الوظيف 
وبها غيرها، والتغاضي يهدف إلى التنفيذ الفوري بقرارات تشالعمومي، الجهل بتنظيم الصفقات العمومية و 

 :الة رفض نهائي يعلن عنه كما يليولا يمكن حصول التغاضي في ح، مخالفات
 صفة الأمر بالصرف. -
 عدم توفير الاعتمادات أو انعدامها . -



 إنعدام التأشيرات أو الأراء المسبقة المنصوص عليها في التنظيم المعمول به. -
 نعدام الوثائق الثبوتية التي تتعلق بالالتزام.إ -
التخصيص غير القانوني للإلتزام، بهدف إخفائها أو تجاوز الإعتمادات، وإما تعديلها أو تجاوز  -

 مساعدات مالية في الميزانية.
 6و 5وفي السياق يمكن للآمر بالصرف بعد الرفض النهائي للالتزام بالنفقات المنصوص عليه في المادتين 

-92من المرسوم التنفيذي   7و 6المعدل والمتمم لأحكام المادتين  374-09التنفيذي من المرسوم 
الذكر أن يتغاضى عن الرفض النهائي وتحت مسؤوليته بمقرر معلل يبلغ به الوزير المكلف السالف  414

 أو الوزير أو بالميزانية ، ويقوم بإرسال الملف الذي يكون موضوع التغاضي حسب كل حالة إلى الوالي
حالة التغاضي على المراقب المالي بعد التأشيرة الأخذ بالحسبان إرسال  رئيس المجلس الشعبي البلدي، وفي

نسخة من ملف الالتزام الذي كان موضوع التغاضي مرفقا بتقرير مفصل إلى الوزير المكلف بالميزانية 
الذي بدوره يرسل نسخة من الملف إلى المؤسسات المتخصصة في الرقابة على النفقات على غرار مجلس 

 والمفتشية العامة للمالية.المحاسبة 
 عاتق على الملقاة الالتزامات من توضيح أمر تسخير الأمر بالصرف للمحاسب العمومي:ب. 

 غير شخصيةبصفة  عنها مسؤولا أصبح وإلا مشروعة غير يراها نفقة كل دفع رفض العمومي المحاسب
الذي  المحاسب من ؤوليتهمس تحتو  كتابيا يطلب أن بالصرف للآمر رخصقد المعمول به  التشريع أن

 .ذمته تبرأالتسخير  لهذا المحاسب امتثل ما وإذا ،الرفض هذا عن النظر يصرف أن الدفع يرفض
  مثل:توفرت مبررات معينة  إذا الاستجابة للتسخير عليه غير أنه يمنع

  .للدولة بالنسبة عدا ما المالية اتالاعتماد توفر عدم -
  .الخزينة أموال توفر عدم -
  .الخدمة أداء إثبات انعدام -
 الإبرائي غير النفقة طابع -
 .المختصة الصفقات لجنة تأشيرة أو المالي المراقب تأشيرة انعدام -

 الجواب الثالث:)04ن( 
تكمن الغاية من تطبيق المحاسبة العمومية في تحقيق جملة من الأهداف ومن بينها توجيه النفقات العامة نحو        

 ت العامة بأقل التكاليف الممكنة.اشباع الحاجا
 العمومية الأموال صرف أي قالإنفا في الرشادة تحقيقيقودنا الحديث في هذا السياق عن مصطلح على هذا الأساس 

 .ممكنة تكلفة بأقل النفقة من المرجوة الأهداف بتحقيق تسمح بطريقة



امة ممكنة بأقل قدر ممكن من الإنفاق وبتفادي يقصد بترشيد النفقات العمومية الحصول على أعلى انتاجية عوعليه 
النفقات العمومية يتضمن ضبط النفقات وإحكام الرقابة عليها مع تحقيق أكبر قدر من  فترشيدوالتبذير، الاسراف 

 .المنفعة للمجتمع عن طريق رفع كفاءة هذا الانفاق أكبر ما يمكن
داف دقيقة وواضحة من أجل البرامج الحكومية المسطرة سواء  أه تحديد ترشيد النفقات العموميةعملية عومل نجاح ومن 

تحديد الأولويات من أجل الحفاظ على المال العام من الضياع وتعظيم منفعة  الأجل، وكذاكانت طويلة أو متوسطة 
على عدالة الإنفاق العام ومدى تأثيره  ، وأيضاالقياس الدوري لأداء برامج الانفاق العام، ضف إلى ذلك استخدامه

 .تفعيل دور الرقابة على النفقات العمومية ، دون أن ننسى بطبيعة الحالمصلحة الفئات الأضعف
هذا عن الجزء الأول من السؤال، أما عن الجزء الثاني المتعلق بإسقاط ما تم شرحه على حالة الجزائر، فالأمثلة عديدة 

ترات الاقتصاد الجزائري تم تطبيق مصطلح الترشيد على ومتعددة في هذا المجال، وللطالب الحرية في اختيار فترة من ف
فما فوق والمتعلقة بانخفاض أسعار  2014مستواها وشرحها، ولعل من بينها ما حدث مباشرة بعد أزمة منتصف سنة 

النفط وما تبع ذلك من أثار سلبية على هذا الاقتصاد، حيث من بين الاجراءات المتخذة في بدايات الأزمة سياسة 
 شف )سياسة ترشيد الانفاق العمومي(. التق
 
 



 
 
 
 

 

 

اقتصاد مقياس                 مالياقتصاد نقدي و  أولى ماسترلسداسي الأول           السنة اامتحان 

 التأمينات

 .نص الامتحان

 التأمين شركات تمارسه الذي الرئيسي الدور خلال والحيوية، من الهامة القطاعات من التأمين قطاع يعد

 إلى تطور يؤدي بما المتضررين وتعويض المخاطر تقليل في عام، بشكل الاقتصادية المنظومة في

 أفضل وفق التأمين قطاع تنظيم على الجزائر حرصت المنطلق هذا من الاقتصادي، النشاط واستقرار

               .وتطبيقها المهنية والممارسات المعايير

و مستندا على المكتسبات من المقياس اجب عن الأسئلة   "2"صفحة ,الجداول من خلال هذه الفقرة

 التالية على شكل مقال محترما ترتيب الأسئلة:

 ؟الناشطة في الجزائر  التأمين شركات ومساهمت رأيك في تركيبة هوما  01من خلال الجدول    -1

 ؟هي أهم الملاحظات التي يمكن تسجيلها مع تقديم تفسيرات منطقية ما 2من خلال تحليلك للجدول  -2

 ؟ما هو تقييمك لأداء قطاع التأمينات في الاقتصاد الوطني 04و  03بعد مقارنتك للجدولين  -3

 ؟إن قطاع التأمينات يقدم خدمة اقتصادية واجتماعية أذكر أهمها  -4

                                                                                                                                         

 .................................بالتوفيق للجميع.

 2024-2023السنة الجامعية 
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 اقتصاد التأميناتمقياس                 اقتصاد نقدي ومالي  أولى ماسترالسنة لسداسي الأول   امتحان التصحيح النموذجي لا

 حجم انتقل إذ أخرى، بعد سنة المحققة الأقساط بحجم ذلك ويترجم مستمر، تحسن في التأمين نشاط أن  01الجدول خلال من نلاحظ -1

 دج وكان مليار 43.8 ب تقدر زيادة بذلك محققا 2014 سنة في دج مليار 125.5 إلى 2010 سنة دج مليار 81.7 من الأقساط

اعتمدت  التي الشركات الجديدة ساهمت ، كما (CAAR ,CAAT ,SAA) الزيادة هذه في كبيرة العمومية مساهمة التأمين لشركات

. .سسات العمومية تبقى واضحة رغم الجهود المبذولة.المؤكن هيمنت  لا دج مليار 10 بحوالي الزيادة هذه في

 نقاط 4........... ..........................................................
 الممتلكات، تأمين وفرع السيارات فرع هما كبيرين فرعين وهيمنة سيطرة تحت التأمينات سوق أن نلاحظ  02الجدول  خلال من -2

 .التأمينات من النوعين لهذين الإجبارية للطبيعة راجع وهذا ,الأقساط مجموع من % 80 ال يفوق ما على يستحوذان فهما

  2014في  السوق إنتاج من % 52 يمثل فهو السيارات، فرع عن الناجمة الأقساط قبل من ممول التأمين سوق ظل السنوات جميع غرار على

 :إلى الزيادة هذه وترجع 2014 سنة إلى 2010 سنة من دج مليار 25 ب قدرت زيادة الفرع هذا حقق فقد وعليه

  الجزائر؛ في السيارات حظيرة تطور -

 زيادة الأشخاص على التأمينات عرفت (%7 ) الضعيفة حصتها رغم الأخطار لكل المغطي الضمان السيارات، تأمين عقد مجال تطور -

 عن بالخصوص الزيادة هذه ونتجت ، 2014 في دج مليار 8.8 إلى 2010 سنة في دج مليار 7.5 من ارتفعت حيث دج، مليار 1.3 بحوالي

 على بالتأمين المختصة حديثا اعتمدت التي الشركات طرف من المقدمة الخدمات

 نقاط 4.........................................................................................الحياة.

 في الاقتصادي النمو معدل فتراجع الاقتصادي، بالنشاط وثيقًا ارتباطًا يرتبط  التأمين نشاطنلاحظ أن  04و  03بعد مقارنة الجدولين  -3

 من الداخلي بالنسبة للناتج الإجمالي الأعمال رقم اختراق معدل انخفض حيث التأمين قطاع أعمال رقم على سلبا أثر التسعينات بداية

 رقم قسمة حاصل يمثل الاختراق الخ مع العلم "معدل (PIB) 1994 سنة% 0.46 و 1993 سنة % 0.75 إلى 1992 سنة % 1.2

 الخام ". المحلي الناتج إلى الدولية الموافقات خارج للقطاع الإجمالي الأعمال

 تحسن 2014غاية إلى 2010 من السنوات وخلال ،% 0.77 بنسبة 2008 بعام مقارنة 2009 سنة في ملحوظا ارتفاعا المعدل هذا كما سجل

 في المحققة الكبيرة الزيادة إلى راجع وهذا التطلعات، مستوى ودون ضعيف بقي لكنه .% 0.75 و % 0.68 مابين ليتراوح قليلا، المعدل

 لم نهاأ إلا 2014 غاية إلى 2008 الفترة في التأمين إنتاج في الإيجابي التطور رغم المحروقات، أسعار ارتفاع بسبب الإجمالي المحلي الناتج

 المرجوة الأهداف لتحقيق والتطوير الاهتمام من للمزيد بحاجة القطاع ومازال المطلوب، المستوى إلى تصل

 نقاط 4..............................................منه

 يمكن التي المختلفة الأخطار نتائج من والمنشآت للأفراد التأمينية التغطية توفير هو للتأمين الأساسي الهدف إن -4

 والاجتماعي. الاقتصادي الاستقرار توفير في يساهم فهو بذلك ،مواجهتها

 الحوادث وقوع عند التعويضات منها تدفع حيث الأقساط، من تتجمع التي الأموال رؤوس تكوين خلال من للاستثمار وسيلة التأمين يعتبر 

 فيظهر الادخاري العنصر أما الاستثمارية، المشاريع لتمويل واستعمالها أموال رؤوس تكوين في يستغل والباقي كاحتياطي، منها بجزء ويحتفظ

 ة.المختلط التأمين وعقود الحياة تأمينات في جليا

 في الدخول على والمنشآت الأفراد يشجع مما كثيرة، أخطار من تأمينية تغطيات توفير من التأمين به يتميز لما ذلك :الإنتاج زيادة على العمل

 للتلف تعرضت التي المشروعات محل منتجة مشروعات إحلال على يعمل كما الحالية، إنتاجهم مجالات في التوسع أو جديدة إنتاج مجالات

 ز.وجي وقت في لمستواها الإنتاجية العملية تعود بالتالي الجزئي، أو الكلي

 أدنى حد توافر يقتضي التأمين في التوسع عن طريق ذلك المجتمع؛ في البطالة من كبير جزء امتصاص على المختلفة بقطاعاته التأمين يعمل

لاتها اوك, وفروعها للشركات الرئيسية في المراكز وعمال وفنيين ومحاسبين إداريين من ومهنية، وإدارية فنية المختلفة بأنواعها العمالة من

  نقاط 4...................................الخ المختلفة

 نقاط4الشكل العام ا أسلوب...............................                                                                             
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                                             2024 -2023 جامعة تيسمسيلت                                                           السنة الجامعية:

 المدة: ساعة ونصفالسنة اولى ماستر افتصاد مالي ونقدي                                 

 السلاسل الزمنية مقياس لامتحــــــــــــــــــــــان الجزئي في لالجابة النموذجية 

 

 أمام الجواب المناسب.xضع العلامةالتمرين الاول:

 تنشأ مشكلة الارتباط الذاتي نتيجة:حذف بعض المتغيرات التفسيرية           سوء توصيف النموذج  -

 كل ما سبقعدم دقة بيانات السلسلة الزمنية                                                                

 عدم ثبات التباين عبر الزمن                الوسط الحسابي مرتبط بالزمن:غير مستقرة لأن TS في السلاسل الزمنية التحديدية -

 عدم ثبات التباين عبر الزمنالوسط الحسابي مرتبط بالزمن:مستقرة بسبب غير DS السلاسل الزمنية العشوائية -

 :     حتى يكون النموذج مستقر يجب أن يحقق شروط الاستقرارية  -

 الارتباط الذاتي بين البيانات يعتمد على الزمنثباتالمتوسطثباتالتباين

 اكمل:التمرين الثاني:

 وهي، أي احتمال رفض الفرضية العدمية الاولاحتمال ارتكاب خطأ من النوع  هي: αدرجة المعنوية هي:درجة المعنوية -

 صحيحة.

زمنيا ذاتيلحد الخطأ بتوقع وتباين ثابتني، وعدم ارتباط  ) 2s 0 ,(فرضية خضوع حد اخلطأ للتوزيع الطبيعي : .التشويش األبيض -

 أو مقطعيا.

 العشوائية أو العرضية. المركبة -الدورية،  المركبة -الموسمية،  المركبة-العام، الاتجاه  –.السلسلة الزمنية: مركبات 

 .DSمن النوع  السلاسل -، TSمن النوع  السلاسل -أنواع السالسل الزمنية غير المستقرة:  

  

 



ربع سنوية و  حيث أنالبيانات ٬الجدول التالي يوضح حجم مبيعات إحدى الشركات المتخصصة في الصناعات الغذائية:الثالتمرين الثا

 S:4  2017إلى  S:1  2013خلال الفترة: من 

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموع المربعات دراجات الحرية  نوع التباين قيمة التباين

Vp = 1041.7075  التباين

 الفصلي

3 Sp = 3125.1225 

VA= 28.3  التباين

 السنوي

4 SA = 113.2 

VR = 67.7122 12 التباين البواقي SR = 812.5469 

 5اختبار إمكانية وجود المركبة الفصلية ضمن السلسلة المدروسة بمستوى معنوية % -1

عدم وجود المركبة الفصلية :إن اختبار إمكانية وجود المركبة الفصلية ضمن السلسلة المدروسة يعتمد على الفرضية المعدومة

  0Hضمن السلسلة المدروسة : 

 الإحصائية المحسوبة لهذا الاختبار هي:و 

 = 15.38 CF>3.49=   tF  

 .و نقر بوجود المركبة الفصلية ضمن السلسلة المدروسة 5و بمستوي معنوية % 0Hو عليه نرفض الفرضية 

 5اختبار إمكانية وجود مركبة الاتجاه العام ضمن السلسلة المدروسة بمستوى معنوية % -2

إن اختبار إمكانية وجود مركبة الاتجاه العام ضمن السلسلة المدروسة يعتمد على الفرضية المعدومة: عدم وجود مركبة الاتجاه العام 

 0Hضمن السلسلة المدروسة : 

 و الإحصائية المحسوبة لهذا الاختبار هي:

= 3.26 tF>0.4179=  CF 

 وجود مركبة الاتجاه العام ضمن السلسلةالمدروسة.عدم بو نقر  5و بمستوي معنوية % 0Hالفرضية  نقبلو عليه 

 نزع المركبة الفصلية من السلسلة باستعمال طريقة المتوسطات المتحركة البسيطة -3

S4 S3 S2  S1   

21 44 20 14 2013  

32 64 19 10 2014  

29 68 12 12 2015  

36 60 18 7 2016  

50 64 11 6 2017  

  

S1 

S2 S3 S4 · iY 

2013 14 20 44 21 24.75 

2014 10 19 64 32 31.25 

2015 12 12 68 29 30.25 

2016 7 18 60 36 30.25 

2017 6 11 64 50 29.75 

· jY 9.8 16 60 33.6   Y..= 29.85 
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